

国家区域医疗中心落户菏泽市立医院——

让群众在家门口享受国家级医疗服务

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年。党的二十大报告提出,推进健康中国建设,把保障人民健康放在优先发展的战略位置,完善人民健康促进政策。促进优质医疗资源扩容和区域均衡布局,深化以公益性为导向的公立医院改革,增进民生福祉,提高人民生活品质。

建设国家区域医疗中心,正是以习近平同志为核心的党中央着眼健康中国建设,推动优质医疗资源扩容和均衡布局,解决人民群众看病难看病贵问题的重大举措。也是深化医疗体制改革,落实分级诊疗政策的要求,对于提高基层群众健康水平、保障和改善民生具有重要意义。合作共建山东省立医院菏泽医院是我省深入贯彻习近平总书记对山东重要指示精神,促进优质医疗资源扩容和均衡布局的重要实践,是提高菏泽市医疗服务保障水平的迫切需要,也是推动山东省立医院高质量发展的重要支撑。建设国家区域医疗中心,是国家为推动优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局作出的重大决策部署,是“十四五”时期深入实施健康中国战略,着力解决群众异地就医和看病难题作出的重大举措。

2023年10月11日,国家区域医疗中心项目(山东省立医院菏泽医院)揭牌仪式在菏泽市立医院举行。市委常委、副市长王昌华,山东第一医科大学附属省立医院(山东省立医院)党委书记孟冬出席并致辞,共同为山东省立医院菏泽医院国家区域医疗中心项目揭牌。省发展改革委二级巡视员王艳莉,省卫生健康委党组成员、副主任徐民,山东第一医科大学副校长吴向东出席揭牌仪式。此次揭牌仪式的举行,标志着医院的发展即将迈上一个新台阶,对优化医疗资源配置、减少患者异地就医、更好满足人民群众医疗健康需求具有十分重要的意义。

高质量推进项目建设 倾力打造国家区域医疗中心

我市是人口大市,能在“家门口”把病治好,享受到优质的医疗资源,成为千家万户最朴实、最迫切的心愿,也是深化医改工作努力探索解决的难题。

自2022年7月初启动创建工作以来,市委、市政府高度重视,成立了以市长为组长,副市长为副组长,编办、发改、财政、人社、卫健等多个部门负责同志为成员的工作领导小组,成员单位各司其职,分别从建设资金、人才引进和培养、医保、学科建设等方面给予政策支持。省立医院和市立医院通力合作,积极与国家、省发改委、卫健委沟通协调,圆满完成了《山东省立医院菏泽医院建设方案》《合作框架协议书》等编写上报及线上答辩和实地



菏泽市立医院国家高级卒中中心团队 (资料片)

调研工作。经过不懈的努力,2023年7月8日,山东省立医院菏泽医院获批第五批国家区域医疗中心项目。

该项目由山东省立医院为输出医院,菏泽市立医院为依托医院,以菏泽市立医院(山东省立医院)党委书记孟冬出席并致辞,共同为山东省立医院菏泽医院国家区域医疗中心项目揭牌。省发展改革委二级巡视员王艳莉,省卫生健康委党组成员、副主任徐民,山东第一医科大学副校长吴向东出席揭牌仪式。此次揭牌仪式的举行,标志着医院的发展即将迈上一个新台阶,对优化医疗资源配置、减少患者异地就医、更好满足人民群众医疗健康需求具有十分重要的意义。

多途径开展联合学术交流 打通科研成果落地“最后一公里”

国家区域医疗中心建设,为百姓“大病不出市”提供更多可能。自签署战略合作协议以来,山东省立医院与菏泽市立医院深度合作建设国家区域医疗中心,打造全省领先学科,加大联合科研和成果转化力度,实现整合型医疗服务新模式在菏泽落地。

山东省立医院始建于1897年,迄今已有126年的发展历史,医院始终坚持人民至上、生命至上,现有中心院区和东院两个院区,编制床位3889张,职工6700余人。2022年,总诊疗390万人次,年出院20万人次,手术16万台次,平均住院日

6.09天。医院在最新国家三级公立医院绩效考核中排名第20位。医院目前是国家紧急医学救援基地第一批建设单位、国家心脑血管疑难疾病诊疗能力提升工程单位、国家中医医联体“旗舰”医院建设单位,建有国家突发中毒事件卫生应急移动处置中心(山东),是罕见病诊疗山东牵头医院。

自2011年菏泽市立医院纳入山东省立医院集团管理以来,双方建立了长期深厚的友谊。作为国家区域医疗中心建设输出医院,山东省立医院高度重视区域医疗中心工作,2022年10月,与菏泽市政府就建设国家区域医疗中心达成了共建意向,采取地方政府主建,输出医院主营,依托医院配合的模式,建设山东省立医院菏泽医院项目,得到了省委、省政府、省发改委、省卫健委等各方领导的肯定和大力支持。

对于下步工作,山东第一医科大学附属省立医院(山东省立医院)党委书记孟冬表示,山东省立医院将严格执行国家区域医疗中心建设标准和要求,积极构建注重内涵的医院投入模式,追求质量的医院发展模式,精细化管理的医院运行模式,切实发挥全省公立医院“领头羊”的责任和担当,全力推进项目建设,聚焦菏泽市人民健康需求,做好品牌、管理、技术、人才、平台等要素平移,尽快将新理念、新技术、新方法等带到菏泽医院,让其真正与省立医院实现一体化管理、同质化发展。山东省立医院将切实发挥资源优势,帮助菏泽医院补短板、强弱项,打造一支“带不走”的优质医疗人才队伍,全面提升菏泽医院整体诊疗水平及疑难危重症处置能力,以实绩实

效把菏泽医院打造成国家区域医疗中心建设的山东样板,让菏泽医院的发展成果惠及菏泽当地乃至鲁苏豫皖周边群众,以健康中国建设的新成效增强人民群众获得感、幸福感、安全感,为造福菏泽及周边四省人民作出新的更大贡献。

提高疑难危重病诊治能力 促进优质医疗资源扩容均衡布局

从“输血”到“造血”,我市对标国家区域医疗中心建设标准,建设思路更加清晰。

不断完善机制,深化合作,进一步健全组织架构建设思路。强化技术引领,提升医疗服务水平,多形式开展业务活动,提高疑难危重诊治能力。强化科研教学,培养创新型人才,为创建PCCM专科培训基地,专修、单修基地打下基础。平移先进经验,提高精细化管理水平,利用互联网信息平台,与山东省立医院实现互联互通,积极推进远程医疗、健康咨询、健康管理服务。加大引平台、引技术、引管理,引人才工作力度,全面提升学科建设、人才团队建设、科研教学、诊疗技术及管理水平,实现与输出医院同质化。推动分级诊疗,促进优质医疗资源下沉,全面提升区域内医疗技术水平和服务能力,降低区域外转率。

下一步,菏泽市委、市政府将继续贯彻落实省委、省政府决策部署,严格按照建设方案和合作协议的标准要求,主动靠前服务,加强协同合作,全力以赴推动项目建设建强。市直有关部门要聚焦项目质量,持续强化政策支持和服务保障,切实帮助解决项目建设中遇到的困难和问题。山东省立医院菏泽医院将珍惜发展机遇,主动对标学习,加快医、教、研全方位深层次融合,持续提升医疗技术水平和综合服务能力,努力建设成为鲁苏豫皖四省交界区域医疗服务高地。同时,山东省立医院持续发挥资源优势,将先进的技术、现代化的管理、灵活的机制引入菏泽医院,帮助菏泽在医疗卫生领域补短板、强弱项,真正让全市老百姓在家门口享受到高水平的优质医疗服务。记者 杨飞



讲文明 树新风/菏泽市原创公益广告

关爱未成年人 关注祖国未来



创建全国文明城市 做道德守礼菏泽人

单县中心医院特色专科展示

心内科:

呵护心脏健康 远离疾病困扰

本报讯 (通讯员 刘朝晖 记者 王富刚)单县中心医院心内科成立于1982年,历经几代人耕耘,现已跨入市内领先、省内先进行列。

该院心内科系“山东省医疗质量示范科室”“菏泽市重点专科”“菏泽市重点学科”“国家级胸痛中心”“国家标准化高血压中心”示范中心单位。现有床位170张,其中二级监护室设置床位60张。分四个病区,科室人才济济。现有医务人员30余人,其中博士研究生1人、硕士研究生20余人,主任医师6人、副主任医师9人。护理人员50余人,副主任护师5人、主管护师37人。

该院2006年开始建立心内科导管室,现拥有美国GE公司大C臂1台、德国西门子公司大C臂2台、先进电生理仪、IABP等设备。常规开展冠状动脉支架置入术、快速心率失常射频消融术、永久心脏起搏器置入术。近年又开展了冠状动脉旋磨术、OCT或IVUS指导下的冠状

动脉精准介入治疗。卵圆孔未闭封堵术、心房纤颤射频消融术、ICD置入术。其数量及质量均处于市内先进水平。

该科主任吴培堂系菏泽市医学会心血管病学分会主任委员,心内科在心血管病专业“五大中心”建设中取得了长足发展。其中,“国家级胸痛中心”造福了广大急性冠状动脉综合症患者。心衰中心建立了“心衰规范化治疗”体系,规范了科室心衰体液控制法、生物学治疗递进法,由此形成了由利尿剂、沙库巴曲缬沙坦、SGLT-2i抑制剂、β受体阻滞剂、醛固酮受体拮抗剂、伊伐布雷定的基本药物方案。高血压中心是菏泽市仅有的两家“国家标准化高血压中心”示范中心之一。房颤中心开展规范房颤的抗栓治疗及控率治疗,近年来开展了心房纤颤的射频消融治疗。

该科重视科研及论文写作,近年来共发表核心期刊论文30余篇,其中SCI收录4篇,目前承担国家级及省级科研各一项。

重症医学科:

与时间赛跑 护爱生命

本报讯 (通讯员 刘亚鲁 记者 王富刚)单县中心医院重症医学科(ICU)是鲁西南地区成立较早的综合ICU,始建于2003年。病房设计为10层危重症病房,现面向全院开放两个病区,床位40张,年收治危重症患者1000余人次。主要承担单县及周边地区急危重病人的抢救及治疗。

收治的病人范围主要有:各种原因引起的呼吸循环衰竭、重症感染、重症创伤、多脏器功能障碍综合症(MODS)、急性脑卒中、重型颅脑外伤、急性重型胰腺炎等可逆性危重症。现有医疗人员18人,其中主任医师3名、副主任医师5名、主治医师4名、住院医师6人,硕士研究生14名。有护理人员73人、主任护师2人、副主任护师3名、主管护师18名。

先后有多名医护人员在北京协和医院、四川大学华西医院、山东大学齐鲁医院、山东省立医院、中南大学附属

中大医院、山东省千佛山医院进修学习。科室拥有先进的PB-840、Drag、Newport等呼吸机40余台,配备有监护仪40台、多功能血气分析仪3台、纤支镜4台、Spacelabs除颤仪2台、持续性血液净化装置4台、床旁超声1台等先进的医疗设备。已广泛开展有创、无创机械通气,PICCO血流动力学监测,重症超声,床旁血液净化,气管插管,动静脉置管,主动脉内球囊反搏,床旁脑电监护等多项技术。

近年来科室发表SCI及核心期刊论文30余篇,获得山东省青年科技奖三等奖1项,菏泽市科技进步奖二等奖2项、三等奖4项,菏泽市自然科学有效学术成果一等奖1项。主持国家级继续教育项目1项,主持山东省医药卫生科技发展计划项目2项,主持济宁医学院科研项目3项。目前科室为菏泽市重点专科、菏泽市重症医学专业委员会主委单位。

儿科:

守护孩子健康成长

本报讯 (通讯员 刘亚鲁 记者 王富刚)单县中心医院儿科始建于1962年,经过60余年的发展,特别是近10年的发展壮大,教研方面水平得到显著提高,儿科被医院确定为重点学科,被评为菏泽市重点专科。现科室设在医院妇儿医疗部。

儿科现有四个病区,医护人员102名,其中医疗人员33人。该科医疗人员中主任医师5人,副主任医师7人,主治医师9人,住院医师12人。儿科设病床200张,分4个病区,普通病区150张,新生儿病区50张。

该科现有视频脑电图仪1台、呼吸机5台、床边心电监护仪58台、婴儿暖箱53台、微量输液泵50个、经皮胆红素测定仪1台、开放式辐射台6台、空气消毒机10台、微量血糖测试仪4台、小儿喉镜3个。

设有小儿神经专业、新生儿专业、小儿呼吸专业、心血管专业、血液专业、肾病专业、遗传专业等,其中小儿呼吸、小儿神经及新生儿专业为儿科重点专

业。门诊量每年达7万余人,年收治病人数7000余人。呼吸专业在哮喘的规范化诊断及治疗方面有着丰富的经验,开展了呼气一氧化氮检测等,在呼吸系统疾病诊治方面经验丰富。在小儿神经专业方面,开展了视频脑电诊断,居菏泽市领先地位。在小儿癫痫的治疗、小儿脑瘫的诊治、小儿神经病的诊断方面有丰富的经验。在新生儿专业方面,重点开展了早产儿综合治疗,早产儿成活率明显提高,抢救成功的极低出生体重儿的最小体重850g。

此外,开展了肺表面活性物质及人工呼吸机治疗新生儿肺透明膜病等。同时,近年还开展了性早熟及矮小症的诊断与治疗。

每年培养进修医师7至8人,带教学生近200人,并承担济宁医学院本科班理论教学任务。省级以上在职发表论文60余篇,其中中华级杂志4篇,国际期刊(英文)及SCI论文多篇。获菏泽市科技进步二等奖3项。